

### ПРОГНОЗ ПОГОДЫ НА ЗАВТРА

Екатеринбург	Ирбит	К.-Уральский	Красноуфимск	Нижний Тагил	Серов
+26 +21 Ю-В, 2 м/с	+23 +19 Ю, 2 м/с	+26 +20 Ю-З, 1 м/с	+22 +21 Ш, 0 м/с	+20 +19 Ю, 2 м/с	+15 +15 Ю, 2 м/с



Уж в красноуфимском общежитии облюбовал санузел. И однажды показался прямо из раковины, до полусмерти напугав одного из жильцов

## Три центра Кушвы

### За 280 лет существования Кушвы центр города «переезжал» трижды

Галина СОКОЛОВА

На бывшей окраине Кушвы, называемой в народе «Пеньки», в последние десятилетия идёт бурное строительство. Здесь самые новые многоэтажки, школа, торговый центр, а теперь будет и детский сад «с иглолочки». Новостройки начинаются от площади Советов и уходят к югу. Это уже не первый центр города. За 280-летнюю историю он трижды перенёлся, красноречиво рассказывая, кто «хозяин» Кушвы.



НЕИЗВЕСТНЫЙ ФОТОГРАФ

## В красноуфимском общежитии поселился... уж

Ольга КОШКИНА

Жильцы общежития Красноуфимского аграрного колледжа шутят, что на днях у них можно было снять остроужетный фильм про местного василиска. Кто-то не может избавиться от клопов и тараканов — а они целую неделю охотились за полуметровым ужом. Накануне рептилию всё-таки поймали и отнесли на законное место в лес.

— Пришла на смену и узнаю, что у нас поселился уж, — рассказывает «ОГ» вахтёр общежития Алевтина Константинова. — Испугалась: как работать теперь? А ночью сама увидела его: свернулся калачиком и шипит.

Змея проникла в щель под полом и время от времени выбиралась оттуда на прогулку. Незваного гостя видели и в коридорах, и в санузлах.

— Идём к умывальнику — а он там воду пьёт, — рассказывает Надежда Абрамова. — Несколько раз за ним охотились с лопатой, но он всё время ускользал в щель между стеной и полом.

Сначала жильцы боялись, что змея ядовитая, пока не разглядели на голове жёлтые пят-

на. Потом забеспокоились, как бы тут не развелась целая семья ужал. Поймав змею удачно случайно: рептилия забралась за батарею и там уснула. Жильцы вызвали коменданта и слесаря, общими силами уложили задремавшую змею в ведро и выселили обратно в лес.

Люди до сих пор недоумевают, как змея попала в общежитие: то ли сама заползла в открытую настежь дверь, прячась от жары, то ли ей помогли. Экологи утверждают, что последняя версия более вероятна.

— Змей можно встретить на окраине нашего города возле реки, но в центре города, да ещё в помещении, это невозможно, — говорит специалист по экологии и природопользованию Евгений Сергеев. — Даже если предположить, что уж выполз на дорогу, он тут же оказался бы под колёсами автомобиля. Скорее всего, этот «подарок» шутки ради оставил кто-то из студентов.

Самостоятельно ловить и уж тем более брать в руки незваных гостей специалист не советует: можно не отличить ужа от ядовитых видов змей. Сам уж хотя и не ядовит, но кусается больно. В таких случаях лучше сразу вызвать экстренную службу.

## У заводской проходной

С момента основания Кушвы центром местного уклада был железодельный завод. Кормилец стоял, как и полагалось предприятиям эпохи водяных турбин, у запруженной реки. А рядом с заводскими стенами — главная улица с купеческими особняками. Стена к стене строились затейливые двухэтажные дома местной знати — промышленников Никитина, Горбашова, Переверзева, Бутузова. По другую сторону «главного проспекта» тянулись торговые ряды. На холме высился храм, а площадь украшал памятник самодержцу Александру III.

С этим местом связано множество исторических событий. Мемориальных досок на старинных зданиях здесь больше, чем самих зданий. Два века назад кушвинский казённый завод считался передовым на Урале, а посёлок стал столицей Гороблагодатского горного округа. На заводе любили и умели экспериментировать: одно время исследователям удалось изобрести авторскую таблицу химических элементов Дмитрия Менделеева. А знаменитый каслин-

ский мастер Никита Тепляков обучался фигурному литью у кушвинских доменщиков братьев Самойловых.

Жители имели городские привычки. В Кушве были гимназия, госпиталь, библиотека, народный театр, а позднее открылся и первый кинотеатр. До революции улица Базарная заливалась колокольным звоном, а в советские годы — та же улица, но с другим именем — Первомайская — принимала праздничные демонстрации. Постепенно бывшая слава исторического центра улетучилась, но в народном обиходе заводской район до сих пор именуется «городом». Недавно слышала, как пожилая женщина рассказывала подруге: «Я живу в многоэтажке на Руднике, а дочка в городе — в деревняной домышке».

## Колонны и лепнины

К середине прошлого века самым сильным предприятием Кушвы стало Гороблагодатское рудоуправление. Вблизи его цехов началось активное строительство. Свою лепту в строительный бум внесли плённые и переселённые немцы, в Кушве появились улицы рядных домиков с колоннами и

фасадной лепниной. Но главным украшением района стала площадь Горняков. К концу двадцатого века развитие города было уже не в руках производителей. Всю ответственность за благополучие горожан взяли на себя муниципальные власти. Это отразилось и в обустройстве нового городского центра. На площади Советов расположились здания администрации, суда, школы и нескольких крупных магазинов.

— На улице Союзов началось строительство детсада на 150 мест. Цена объекта — 92 миллиона рублей. Под строительство выделили гектар земли. Также строим три многоквартирных дома для переноса из ветхого жилья и для выпускников детдома, — рассказал «ОГ» глава администрации Кушвы Михаил Слепухин.

Микрорайоны нового центра и сегодня выглядят самыми благоустроенными, но у администрации есть планы по их дальнейшему развитию. В них входит благоустройство Пионерского парка и строительство жилья для льготников в посёлке Строителей, где пока преобладают бараки постройки военных лет.

## Современная Кушва разрастается в южном направлении: 280 лет назад на месте высоток был пустырь

Ольга КОШКИНА

## Мэрия Екатеринбурга отдаёт под застройку 10 гектаров земли

Городская администрация в очередной раз объявила аукцион на право развития застроенной территории на ВЗСе. Участок площадью в 10 гектаров в районе улиц Металлургов—Викулова отдадут инвесторам за 41,2 миллиона рублей.

По договору победителю предстоит убрать 19 частных одноэтажных домов на трёх улицах — Семёна Лагоды, Рабочих и Краснокамской, а на их месте построить новый жилой квартал и детский сад на сто мест. Взамен ветхого жилья граждане должны будут получить новые квадратные метры. Лот ждёт своего хозяина с ноября прошлого года и дважды оказался невостребованным, поэтому теперь стоимость лота снизилась с 55 до 41,2 миллиона рублей.

Исполнительный директор «Гильдии строителей Урала» Вячеслав Травезников пояснил «ОГ», что проблема не в самом участке: за последний год подобные аукционы срывались часто.

— Причина — отсутствие мотивации к инвестированию. Чтобы принять обязательства по сносу жилья, застройщик должен расплачиваться крупными свободными денежными средствами, а они имеются не всегда, — заявил Вячеслав Травезников. — Строительные компании всё чаще предпочитают не инвестировать деньги в проекты «с нуля», а завершать начатое и не рисковать деньгами.

## Верхнесалдинская женская консультация сменила адрес

После реконструкции роддома в Верхней Салде туда переехала женская консультация. В ближайшее время здесь также появится дневной стационар для будущих мам, чья беременность должна проходить под наблюдением врачей.

Раньше приём пациенток вёл на площадях, не соответствующих нормативам, в то время как в родильном отделении пустовал третий этаж. Реконструкция здания решила сразу обе проблемы.

Кроме кабинетов гинекологов, здесь есть процедурная, малая операционная, аппарат ультразвукового исследования и кардиотокограф, который регистрирует частоту сердечных сокращений плода. Открыта школа для будущих родителей, с женщинами, решившимися на аборт, работает психолог.

В ближайшее время в этом здании также появится дневной стационар для беременных женщин на 12 коек.

Галина СОКОЛОВА

## Екатеринбуржец получил грант Сколково на выпуск нового охранного датчика

Дмитрий СИВКОВ

Житель Екатеринбурга Максим Сомов выиграл на конкурсе стартапов в Сколково больше четырёх миллионов рублей за разработку принципиально новой охранной системы. Пятиминутную презентацию проекта автор сделал в формате... нарисованных на скорую руку комиксов и этим необычным форматом привлёк внимание взыскательного жюри.

С победителем конкурса «Startup Village», собравшего в этом году свыше 10 тысяч участников из России и других государств, мы встретились в гаражном комплексе Екатеринбурга. Здесь и располагается компания, кото-



Максим Сомов разработал свою бизнес-идею... в гараже и называет свою компанию «гаражным стартапом»

рая ведёт свое начало от... музыкальной студии. Здесь — на репетиционной базе рок-группы, где Максим Сомов время от времени собирался с друзьями, он буквально на ко-

ленках опробовал свои идеи в области охранных систем. На их техническую разработку и воплощение в жизнь ушло пять лет. За это время музыкальная студия обросла про-

ектным отделом, конструкторским бюро, несколькими мастерскими.

Идея изобретения тоже имеет музыкальные корни, в основе его лежит принцип камертона, всегда звучащего с одинаковой частотой. Оконная или дверная системы — это практически тот же камертон. В них установлен акселерометр, улавливающий малейшие вибрации охраняемой территории, анализирующий их и исключая ложные тревоги, вызванные, например, громкой музыкой или сквиномом.

— Задумался об этой возможности после покупки нового смартфона. В большинстве мобильных устройств стоит акселерометр. Обратил внимание, что 3D-картинка с изображением космоса на

дисплее меняется в зависимости от пространственного положения устройства. Колёбания рассчитываются математически как раз с помощью акселерометра. Как ни странно, индустрия систем безопасности не знала ранее этого простого способа. Оказалось, что ничего подобного нет ни в России, ни за рубежом. Изобретатель получил три российских патента, а в прошлом году датчик был отмечен золотой медалью Всероссийского выставочного центра в рамках XIII Всероссийского форума «Дни малого и среднего бизнеса России-2014». Сейчас разработаны первые опытные образцы.

— Когда я посылал заявки и участвовал в отборочных турах, никто не верил, что из это-

го что-то выйдет, — резюмирует Максим Сомов. — Одно дело — представить идею в кругу своих коллег, совсем другое — вынести разработки на конкурс, где представлены многие технологические направления.

В Сколково было 28 секций, и в каждой из них участвовало более двадцати стартапов. В финале три чека на общую сумму 4 миллиона 300 рублей и несколько пригласений к сотрудничеству. Дизайн и упаковка датчиков, план маркетинга были разработаны заранее. Выигранные деньги потратим на то, чтобы закупить большое количество комплектующих. Уже работает над предзаказом на первые 20 тысяч экземпляров.

## ОБРАТНАЯ СВЯЗЬ

### Публикация в «ОГ» заставила квартальных поработать

В номере за 20 июня «ОГ» писала о работе службы квартальных инспекторов в Екатеринбурге. Корреспонденты обратились с вопросами к инспекторам своих районов. С ходу решить проблемы они не помогли, но после выхода публикации произошли некоторые подвижки.

Оперативнее всех сработали по адресу Луначарского, 180, где ввиду отсутствия контейнеров рядом с детской площадкой целыми днями стояли горы мусора — сюда его складывали жители трёх домов. Когда мы обра-

тились к квартальному (квартал №1, Зоя Рассохина), оказалось, что сотрудник в отпуске и на замену никого не назначили. Спустя несколько дней после выхода публикации в «ОГ» во дворе появились четыре мусорных контейнера.

Накануне смотровой люк возле здания на Малышева, 101 накрыли деревянной крышкой. Временное решение проблемы предложил «Водоканал», который, как оказалось, вообще не несёт ответственности за колодец.

— Мастер пояснил, что в этом месте проходит электрический кабель, поэтому лучше обратиться в Горэлектросети, — сообщил квартальный Жумахмет Аманбаев (квартал №8), который в пору летних отпусков курирует ещё три участка. — Направил туда письмо, до четверга жду от них ответ о том, исполнено ли предписание. Если они за это не возьмутся, будем решать вопрос с отделом благоустройства и транспорта администрации Кировского района.

Из четырёх проблем, о кото-

рых мы сообщили квартальным, решились только две. Служба должна работать и без дополнительного стимула, но на запросы простых жителей инспекторы по-прежнему отвечают не так охотно.

На публикацию откликнулись и наши читатели: Любовь СУХОВА, г.Екатеринбург:

— Я тоже звонила своему квартальному (квартал №8, Артур Долгополов). Меня волновало, что от нашего дома отходит провода к киоскам, стоящим на



Деревянный настил над люком водрузили временно. Капитальное решение — закрыть дыру бетонной плитой

улице. У жителей складывается ощущение, что они попросту воруют у нас электроэнергию. Но,

к сожалению, общение с квартальным не принесло нам никакого результата.

**Свердловский ГЕРБарий**

**№39 — Кировградский ГО**

На первый взгляд, кажется, что этот герб больше подходит Волчанскому городскому округу. Однако чёрный волк, стоящий на задних лапах, олицетворяет независимость, силу духа и упорство жителей Кировградского ГО. Этот символ был утверждён в качестве основной фигуры на гербе в 2004 году.

Красные клыки животного означают, что в городе производится твёрдосплавный инструмент, а ошейник из беличьего меха — это знак принадлежности к территории Свердловской области. В лапах волк держит золотую кирку — это указывает на то, что в прошлом основным занятием населения было горное дело. Внизу под волком расположены три зелёные острокопечные вершины гор со множеством скал. Фигуры символизируют горные месторождения, природные богатства и памятник природы — гору Ежовую.

— Начинаешь детворе рассказывать про гору Ежовую, про то, откуда пошли все эти символы, и диву даёшься. Если кировградские ещe что-то знают, то в посёлках только единицы в курсе дела. Я уверена, что в образовании обязательно должен присутствовать национально-религиозный компонент, чтобы дети знали, где они живут, и ценили особенности своего края, — рассказала «ОГ» начальник управления образования Кировградского ГО Наталья Кобекина.

О предыдущих эмблемах города информации нет. Известно только, что в 1981 году на сувенирных знаках изображалась золотая ащерица на красно-зелёном поле. Зато современный герб создавался достаточно долго — художники звались за дело ещё в 2000 году. Первоначальный проект значительно отличался от итогового. Композиция была точно такая же, но в лапах волка, например, предполагалось изобразить колотушку — гласную эмблему к старому названию города Калата. Сам же зверь должен был быть вообще зелёным, а вместо скалистых горных вершин в оконечности хотели поместить чёрное облако как символ рудопромышленности и промысла углежогов.

Авторы — члены Уральской геральдической ассоциации и комиссии по символам Законодательного собрания Свердловской области Валентин Кондорин и Александр Грешенштейн.

Рубрика выходит с 24 апреля в каждом номере

Удостоверение ветерана боевых действий на имя **Вещев Евгений Леонидович** прошу считать недействительным.

ДОСВЕР №690

## ГОСУДАРСТВЕННОЕ БЮДЖЕТНОЕ УЧРЕЖДЕНИЕ СВЕРДЛОВСКОЙ ОБЛАСТИ «РЕДАКЦИЯ ГАЗЕТЫ "ОБЛАСТНАЯ ГАЗЕТА"». ОБЩЕСТВЕННО-ПОЛИТИЧЕСКОЕ ИЗДАНИЕ

УЧРЕДИТЕЛИ: Губернатор Свердловской области, Законодательное собрание Свердловской области. Адрес: 620031, г. Екатеринбург, пл. Октябрьская, 1

АДРЕС РЕДАКЦИИ И ИЗДАТЕЛЯ: ГБУ СО «Редакция газеты «Областная газета», 620004, Екатеринбург, ул. Малышева, 101, 3-й этаж. Электронная почта: og@oblgazeta.ru, reclama@oblgazeta.ru

ПОДПИСКА (индекс): ● основной выпуск (09856) ● полная версия (03802) ● полная версия на 12 месяцев (73813) ● полная версия на 6 месяцев (53802)

ТЕЛЕФОНЫ: Приемная — 355-26-67 Отдел распространения — 375-79-90, 375-78-67 Отдел объявлений — 262-54-87, 262-70-00 Бухгалтерия — 262-54-86

Корр. пункт в Нижнем Тагиле (Горнозаводской округ) — (3435) 43-13-00. По вопросам подписки на газету звонить: (343) 375-78-67, 375-79-90

В соответствии со статьей 42 Закона Российской Федерации «О средствах массовой информации» редакция имеет право не отвечать на письма и не пересылать их в инстанции.

За содержание и достоверность рекламных материалов ответственность несёт рекламодатель.

Все товары и услуги, рекламируемые в номере, подлежат обязательной сертификации, цена действительна на момент публикации.

Номер отпечатан в ГУП СО «Монетный шебёночный завод» СП «Берёзовская типография»: 623700, Свердловская область, г.Берёзовский, ул. Красных Героев, д. 10.

Объём тираж 67 671

Сдача номера в печать: по графику — 20.00, фактически — 19.30. При перепечатке материалов ссылка на «ОГ» обязательна. Цена свободная.

Главный редактор: Д.П. ПОЛЯНИН

для предприятий Екатеринбурга — интернет-магазин http://uralpress.ur.ru